



## ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ ЮРИСПРУДЕНЦИИ КАК НАУКИ О ПРАВЕ

## Абдуганиев Улугбек Саидакбар угли

Преподаватель кафедры "Социально-гуманитарных наук и права" Ташкентского государственного аграрного университета

## Курбанова Ширин Алишер кизи

Студентка 1-го курса, факультета юриспруденции Ташкентского государственного университета

**Аннотация.** В данной статье рассматривается история становления юриспруденции как социальной науки и специальности, изучающей право. Подробно будут рассмотрены основные исторические эпохи становления юриспруденции как науки о праве.

**Ключевые слова:** Юриспруденция, юридическое образование, правовые навыки, юрисдикция, античность, юрист, возникновение юриспруденции.

Юриспруденция — это социальная-гуманитарная наука, изучающая право, как отдельную систему, входящую в социальн-гуманитарные нормы, формы права в государственной организации и деятельности, в общей политической и общественной среде.

Правовая наука, юриспруденция<sup>1</sup> (лат. Jūris prūdentia «правоведение», от лат. Jūris «право» и лат. Prūdentia «предвидение», «знание») — это комплексная наука, изучающая сущностные свойства государства и права, совокупность правовых знаний, практическую деятельность юристов и систему их подготовки.

Таким образом под понятием юриспруденция понимают несколько взаимосвязанных понятий:

- Науку о государстве и праве, изучающую результаты правового регулирования и выдвигающую правовые идеи о возможности внесения прогрессивных изменений в механизм управления государством, а также способы регулирования общества.
- Совокупность знаний о государстве, управлении государством, о праве наличие которых даёт основание для профессионального занятия юридической деятельностью.
  - Практическое применение юридических знаний, деятельность юристов.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BF%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%B D%D1%86%D0%B8%D1%8F











Юридические науки – общественные науки, изучающие право, правовую систему как систему социальных норм, правотворческую и правоприменительную деятельность. Есть несколько типов правовых наук:

- А) Теоретические и философские правовые науки история государства и права (история права), теория государства и права, история правовых учений.
- Б) Правовые (юридические) науки по отраслям права: гражданское право, уголовное право, административное право и др.
- В) Прикладные правовые науки криминалистика, криминология, судебная медицина, судебная психиатрия, юридическая психология и др.

Элементы юриспруденции возникали по мере развития законодательства и правовой науки: некоторые сведения о праве включались в систему общего образования ещё в древности. Первоначально они сопутствовали религиозным знаниям и философии. Например, в Индии право брахманов связывалось с религиозным культом и изучалось наряду с ним. В Израиле правовые предписания изучались по Законам Моисея. В Древней Греции в школах стоиков обучали судебному красноречию.

Постепенно юриспруденция обособилась в самостоятельную учебную дисциплину и уже применительно к Древнему Риму можно утверждать о наличии определённой системы юридического образования. Первоначально знание права в Древнем Риме также являлось привилегией жрецов. Римский юрист Секст Помпоний<sup>2</sup> писал, что в 254 году до н. Э. Тиберий Корунканий — первый верховный жрец из плебеев — объявил, что будет объяснять право каждому желающему, чем положил начало преподаванию права публично.

Первая частная юридическая школа, где учителя читали лекции, давали ответы на вопросы и вели диспуты с учениками, была организована Сабином в I веке н. э. (основана школа сабинианцев была ещё раньше Капитоном). Также известна школа прокульянцев. В IV-V веках существовало уже несколько таких школ с четырёхлетним сроком обучения (в Риме, Константинополе, Афинах, Александрии, Цезарее, Бейруте), где ученики изучали сочинения известных римских юристов, прежде всего Институции Гая, а также сочинения Папиниана и Юлия Павла. В 533 году император Юстиниан издал специальную конституцию о введении 5-летнего курса обучения с обязательным изучением его Институций, Дигест и Кодекса Юстиниана. Наследником римской юридической традиции продолжала оставаться Византия.

В арабских странах господство перешло к религиозному праву — шариату, поэтому правовые знания приобретались с религиозным исламским обучением.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82\_%D0%9F%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%B9











В Западной Европе в период раннего Средневековья специального юридического образования не было. Однако в X веке в Павии была основана школа, где преподавалось лангобардское право. В конце XI века в Болонье школы свободных искусств возникла школа помимо права, преобразованная в Болонский университет, где в середине XII века обучалось римскому праву несколько тысяч студентов из разных стран Европы.

В XII-XV веках в ряде стран Западной Европы возникают университеты (Оксфордский, Кембриджский, Парижский, Падуанский и др.), где ведущими были юридические факультеты, на которых изучалось преимущественно римское право.

У народов Западной Европы юриспруденция становится неизменным спутником культурного развития. Постепенно развивающееся сословие юристов в Италии, Англии, Франции и Германии занято на протяжении веков теоретической и практической разработкой как римского, так и отечественного права, а также философским анализом доктрин так называемого естественного права. Трактаты юристов ложатся здесь в основание законодательной и судебной деятельности; многие из них приобретают авторитет, равный законодательному. Западноевропейские законоведы с первых же шагов своей деятельности ставят себе чисто практические задачи, чуждые интересов религии и политики. Первоначальные трактаты этих юристов являются практическими сборниками формуляров для заключения юридических сделок и судебного процесса.

Особенностью юриспруденции средневековой Англии<sup>3</sup> стало появление многочисленных brevia (writs), содержащие индивидуализированные, подобно римским, иски на каждый случай нарушения прав, охраняемых законами. Постепенно такие brevia подвергаются юридической разработке со стороны законоведов. Рядом с сборниками brevia появляются сборники судебных решений (records), комментарии к ним, судебные руководства (reports), с изложением наиболее важных судебных случаев и аргументации, на которой стороны основывали свои притязания. Наконец, появляются целые обзоры действующего права, имевшие огромное воспитательное и практическое юридическое значение. В XII и XIII веках среди таких сборников наиболее известен «Трактат о законах и обычаях королевства Англии» (Tractatus de legibus et consuetudinibus regni Angliae<sup>4</sup>) Глэнвилла — первый трактат по общему праву, а также «De legibus et consuetudinibus regni Angliae libri quinque<sup>5</sup>» (англ. On the Laws and Customs of England) Генриха Брэктона — наиболее значительное из

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> https://opac.bncf.firenze.sbn.it/Record/SBL0695705



<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-formirovaniya-i-tolkovaniya-angliyskogo-prava-v-period-

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> https://www.wikiwand.com/en/Tractatus\_de\_legibus\_et\_consuetudinibus\_regni\_Anglie







средневековых юридических сочинений Англии, представляющее собой обработку многочисленных судебных казусов и решений, проникнутую характерной для английской юриспруденции логикой и практическим смыслом. В нём также заметно влияние римского права и знакомство с Институциями Юстиниана.

Значительное отличие английской местной юридической традиции от континентальной, базировавшейся на римском праве, в дальнейшем предопределило раздельное развитие англо-саксонской и романо-германской правовых семей.

Французская юриспруденция до XV века направляет свое внимание на собирание и обработку обычного права в кутюмы (фр. Coutume — обычай) но преимущественно с изучением римского права. Например, известны Великие Кутюмы Нормандии, Кутюмы Бовези Филиппа де Бомануара и кутюмы других французских земель и городов. На их основе в 1389 году был составлен «Большой сборник обычаев Франции», который однако не смог преодолеть разрозненность национального права во Франции (вплоть до Великой Французской революции).

Юриспруденция в Германии в ранний период своего развития отставала в развитии от английской и французской. Только к концу XIV века образуются значительные центры изучения права — Карлов университет в Праге, Гейдельбергский и Лейпцигский университеты, где каноническое право изучалось наряду с гражданским римским.

Новый толчок к развитию английской юриспруденции во второй половине XV века дают сочинения Фортескью: «De laudibus legum Angliae» и Литльтона: «Тепигеs». Первое имеет преимущественное значение в области публичного, второе — в области частного права. За Литльтоном следуют С. Жермэн («Dialogus de fundamentis legum Angliae et de conscientia», 1523), Фитцгерберт («New Natura Brevium<sup>6</sup>», 1538), Стаунфорд, старейший английский теоретик уголовного права («The Pleas of the Crown», до 1558), Смит (его «De геривіса Anglorum» представляет собой сжатый компендиум государственного, уголовного и гражданского права Англии его времени, 1565).

Хорошо известно также сочинение Кока общего характера — «Institutes of the laws of England». Существовал целый ряд второстепенных юристов, последовательно разрабатывающих отдельные отрасли и всю систему английского права (из них выдаются Hall, Hawkins, Comyns — юристы XVII века).

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup>https://lawlibrary.wm.edu/wythepedia/index.php/New\_Natura\_Brevium#:~:text=The%20New%20Natura%20Brevium%20was,more%20than%20two%20hundred%20years









Одним из наиболее известных трудов английской юриспруденции Нового времени можно назвать четырёхтомную работу Уильяма Блэкстона «Комментарии к английским законам» (англ. Commentaries on the laws of England<sup>7</sup>) конца XVIII века. Им же было введено преподавание в университете национального общего права (англ. Common Law) в Великобритании, что оказало значительное влияние и на юриспруденцию США.

## Источники:

- 1.Википедия
- 2. Фактические знания о юридических навыках ( 2005-США)
- 3. Академические новости
- 4. Конституционные основы Республики Узбекистан (Тансыкбаева Г.М. издательство Ташкент Янгийул 2002)
- 5. Записки судебного дела (А.Ф.Кони)
- 6. Философия права
- 7. Особенности формирования и толкования английского права в период средневековья (Ю.В.Недилько)

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> https://avalon.law.yale.edu/subject\_menus/blackstone.asp



